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Bilanz der EU-Kohasionspolitik fir die Stadt Essen

Die Ministerin fur Bundesangelegenheiten, Europa und Medien hat die Kleine Anfrage
1148 mit Schreiben vom 31. Mai 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
dem Minister fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk und dem Minister
fur Arbeit, Integration und Soziales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Kohasionspolitik der Europaischen Union - als Instrument zur Verfolgung der Lissabon-
Strategie mit den Zielen Innovation, Wachstum und Wettbewerbsfahigkeit — stellt auch in der
Forderperiode 2007 bis 2013 eine wesentliche Grundlage fir die Strukturfoérderung in Nord-
rhein-Westfalen dar. Die von der EU bereitgestellten Finanzmittel werden tber die NRW-EU-
Forderprogramme auf Grundlage der von der EU-Kommission genehmigten Operationellen
Programme zur Verfigung gestellt. Auf diesem Weg kénnen zwar zahlreiche Projekte und
MalRRnahmen unterstitzt werden, jedoch ist vielen Burgerinnen und Birgern nicht klar, wel-
chen Beitrag die Forderpolitik der Europaischen Union leistet.

Vorbemerkungen der Landesregierung

In der laufenden Forderperiode (1. Januar 2007 bis 31. Dezember 2013) setzt das Land die
folgenden Strukturfonds der Europaischen Union um:

= Européischer Fonds fur regionale Entwicklung (EFRE):
NRW-Ziel 2-Programm

= Européischer Sozialfonds (ESF):
Programm des Landes Nordrhein-Westfalen

Datum des Originals: 31.05.2013/Ausgegeben: 10.06.2013

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdoglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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Eine Aufschlisselung der ESF-Mittel auf Ebene der Kommunen ist nicht immer mdglich: Im
ESF wird ein grolierer Teil der Mittel Gber ,Dachprojekte’ umgesetzt, innerhalb derer die Mit-
tel an die durchfiihrenden Einrichtungen weitergeleitet werden. Diese Mittel lassen sich auf
der Grundlage der elektronisch zuganglichen Daten nicht regional aufschliisseln und missen
in ihrer regionalen Verteilung geschatzt werden. Eine Schétzung fur die Verteilung Uber die
Kommunen ist aufgrund der Unschéarfe dieses Verfahrens fachlich nicht mehr zu vertreten.
Daruber hinaus besteht fir ESF-Projekte eine hohe Teilnehmermobilitat; auch aus diesem
Grund entstehen durch eine sehr kleinteilige Betrachtungsweise statistische Artefakte, die
aus fachlicher Perspektive nicht vertreten werden kénnen.

In den grenznahen Regionen wird dartiber hinaus im gleichen Zeitraum im Rahmen des Ziels
Européische Territoriale Zusammenarbeit die grenziiberschreitende Zusammenarbeit aus
dem EFRE finanziert. Diese wird in Nordrhein-Westfalen in folgenden zwei Programmrau-
men durchgefuhrt:

= INTERREG IV A Deutschland/Nederland

= [INTERREG IV A Euregio Maas-Rhein

Fur INTERREG ist eine Darstellung nach Stadten und Gemeinden ebenfalls nicht moglich,
da die Datenerfassung analog zu den Vorgaben der EU-Verordnungen ausschlieBlich auf
NUTS-3-Ebene (Kreise und Kreisfreie Stadte) erfolgt.

Darlber hinaus ist zu beachten, dass die Foérdermittel in bestimmten INTERREG-Projekten
vom Zuwendungsempfanger zum Teil an Letztempfanger weitergeleitet werden. Bei diesen
federfihrenden Partnern werden bestimmte Gemeinkosten des Projektes abgebildet (Pro-
jektverwaltung, -prufung, Projektkoordination und Offentlichkeitsarbeit). Der Nutzen der IN-
TERREG-Projekte kommt im Regelfall dem gesamten Grenzraum zugute.

Fur alle genannten Programme konnen detaillierte Listen der Begunstigten und bewilligten
EU-Foérdermittel im Internet abgerufen werden:

Programm Internetseite Stand
EFRE NRW www.ziel2.nrw.de/3 Ergebnisse/Verzeich | Dez. 2011
nis der Beguenstigten 2011.pdf
INTERREG IV A www.deutschland-nederland.eu/projekt- | tagesaktuell
Deutschland/ Neder- | datenbank
land
INTERREG IV A www.interregemr.eu/site_del/downloads/ | Nov. 2012
Euregio Maas-Rhein | cat.php?id=12
ESF NRW www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles | Dez. 2012
programm_beguenstigtenverzeichnis b
arr.pdf

Stichtag aller Zahlen zu Bewilligungen und Projekten in dieser Antwort ist — wenn nicht an-
ders vermerkt — der 31. Marz 2013.


http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.ziel2.nrw.de/3_Ergebnisse/Verzeichnis_der_Beguenstigten_2011.pdf
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.deutschland-nederland.eu/projekt-datenbank
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.interregemr.eu/site_de1/downloads/cat.php?id=12
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
http://www.arbeit.nrw.de/pdf/esf/operationelles_programm_beguenstigtenverzeichnis_barr.pdf
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1. In welchem Umfang sind EU-Mittel aus den Strukturfonds fir die Stadt Essen in
der Forderperiode 2007 bis 2013 bisher gewéhrt worden (bitte detailliert fiir EFRE
und ESF darstellen)?

EFRE
In der laufenden Forderperiode sind fur die Stadt Essen bisher insgesamt 32.631.039 € an
EU-Mitteln aus dem EFRE bewilligt worden.

ESF
In der laufenden Foérderperiode sind bisher insgesamt 20.640.689,70 € an EU-Mitteln aus
dem ESF bewilligt worden.

INTERREG IV A
In der laufenden Foérderperiode sind bisher insgesamt 289.281,03 € an EU-Mitteln aus IN-
TERREG IV A bewilligt worden (Stand 30.04.2013).

2.  Welche Projekte bzw. Mallnahmen fir die Stadt Essen wurden in der laufenden
Forderperiode in welcher Hohe gefdrdert (bitte einzeln darstellen)?

EFRE
Anlage 1 beinhaltet eine Liste der geforderten EFRE-Projekte und Zuwendungsempfanger
fur die betreffende Gebietskorperschaft in der laufenden Férderperiode.

ESF

Eine Ubersicht der der betreffenden Gebietskorperschaft unmittelbar zuzuordnenden bewil-
ligten ESF-Projekte, aufgeteilt nach Férderprogrammen unter Benennung der Beglinstigten,
ist in Anlage 2 beigefugt. Aufgrund der hohen Anzahl der Projekte wurde fir die Férderpro-
gramme ,Bildungsscheck® und ,Potentialberatung® auf eine Einzeldarstellung der Projekte
verzichtet.

INTERREG IV A
Anlage 5 beinhaltet eine Liste der gefdrderten INTERREG IV A-Projekte fir die betreffende
Gebietskdrperschaft in der laufenden Férderperiode.

3.  Wie viele Antrage wurden bisher aus der Stadt Essen fir die unterschiedlichen
Programme/Wettbewerbe in der laufenden Forderperiode gestellt?

4. Wie viele Antrage wurden bisher abgelehnt (bitte getrennt nach Program-
men/Wettbewerben darstellen)?

EFRE

Im Rahmen der Ziel 2-Férderung des EFRE werden bewilligte Vorhaben erfasst (vgl. Anlage
1). Teilnehmer an Férderwettbewerben der Ziel 2-Férderung reichen in den Auswahlprozess
keinen Foérderantrag, sondern eine Projektskizze ein. Auf dieser Grundlage spricht die Jury
eine Forderempfehlung aus. Danach erst kommt es zur Antragstellung. Alle Férderantrage,
bei denen die Fordervoraussetzungen erfillt werden, erhalten dann auch eine entsprechen-
de Forderung. Diese Bewilligungen werden statistisch erfasst. Eine Statistik Gber nicht gefor-
derte Antrage gibt es jedoch nicht.
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ESF
Eine Ubersicht der bewilligten (Anlage 3) und abgelehnten Antrage (Anlage 4) differenziert
nach Forderprogrammen ist im Anhang beigefiigt.

INTERREG IV A

Bei allen Projekten, die im Rahmen des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland gefordert werden, handelt es sich um Kooperations- bzw. Verbundprojekte. Die
Antragstellung erfolgt durch den federfiihrenden Partner, der fur die ordnungsgemalie Bean-
tragung und Durchfiihrung des Gesamtprojektes verantwortlich ist. Es sind nur Antrage be-
ricksichtigt, wenn der antragstellende Lead Partner seinen Sitz in der Gebietskérperschaft
hat und die tUber die Bewilligungsbehorde des INTERREG IV A-Programms Deutschland-
Nederland bewilligt bzw. abgelehnt worden sind.

Gestellte Forderantrage Abgelehnte Foérderantrége
0 0
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem EFRE
(Stand: 31.3.2013)

: ; .. bewilligte
Stadt/ Kreis  Ort Projekt Zuwendungsempfanger EFRE-Mittel
Stadt Essen Essen Standortinnenstadt. NRW: KulturParcour Stadt Essen 7.107 €
Stadt Essen Essen Standortinnenstadt. NRW: Speaker's Corner | Stadt Essen 30.972€

Kulturhauptstadt 2010: Ausstattung eines
Stadt Essen Essen VisitorCenters in Essen filir die WelcomeCen- | Stiftung Zollverein 80.641 €
ter der Kulturhauptstadt 2010

Stadt Essen Essen Standortinnenstadt. NRW: Fassaden Galerie | Unperfekthaus 261.733 €

Essener Wirtschaftsforderungs-

gesellschaft mbH 13.198 €

Stadt Essen Essen Regionales Entwicklungskonzept MEO

Energie.NRW: Entwicklung eines standardi-
Stadt Essen Essen siert-optimierten Konzeptes fiir grotechni- | Flagsol GmbH 60.033 €
sche solarthermische Kraftwerke

Stadt Essen Essen Create.NRW: CSR-Kongress Universitat Duisburg-Essen 47.089€

Stadt Essen Essen Auswah! und em'ergeti'sche Bestandsaufnah- | Innovation City Management 479.938 €
men der Innovation City Ruhr GmbH

Stadt Essen Essen Soziale Stadt: Katernberg Stadt Essen 130.091 €
Neues Emschertal: Mechtenberg und

Stadt Essen Essen Rheinelbe - Zwei Berge, eine Kulturland- Regionalverband Ruhr 217.925 €
schaft
Neues Emschertal; Skulptur im Rhein-Herne-

Stadt Essen Essen Kanal an der Schleuse Herne-Ost von Bo- Regionalverband Ruhr 218.595 €
gomir Ecker
Kulturhauptstadt 2010: Besucherzentren

Stadt Essen Essen KHS 2010 in Essen Stadt Essen 212.213€

Stadt Essen Essen Stadtumbau West: Bochold/Altendorf-Nord | Stadt Essen 1.135.000 €

Stadt Essen Essen Soziale Stadt: Katernberg Stadt Essen 377.500 €
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bewilligte
EFRE-Mittel

Neues Emschertal: Verbindung zwischen
Stadt Essen Essen Weltkulturerbe Zollverein und Schurenbach- | Regionalverband Ruhr 1.164.144 €
halde
Stadt Essen Essen Stadtumbau West: Bochold/Altendorf-Nord | Stadt Essen 1.325.000 €
Neues Emschertal: Borbecker Miihlenbach,
Stadt Essen Essen Okologische Verbesserung in Essen Emschergenossenschaft 2.349.000 €
Soziale Stadt: Katernberg (Besucherzentrum
Stadt Essen Essen Ruhr/Portal der Industriekultur) Stadt Essen 1.687.500 €
Stadt Essen - Amt fiir Stadter-
Stadt Essen Essen Stadtumbau West: Bochold/ Altendorf-Nord | neuerung und Bodenmanage- 1.733.000 €
ment
Stadt Essen - Amt fiir Stadter-
Stadt Essen Essen Soziale Stadt: Bochold/Altendorf-Nord neuerung und Bodenmanage- 2.226.200 €
ment
Stadt Essen Essen Soziale Stadt: Katernberg Stadt Essen 2.641.500 €
Neues Emschertal: Rheinische Bahn (Ab-
Stadt Essen Essen schnitt: Segerothstrale bis Bohmerstrae in | Regionalverband Ruhr 4.800.000 €
Essen)
StadtEssen |Essen | EnerdieNRW. ADELHEID - Aus dem Labor | oo Grosskopf GmbH 14.278 €
heraus in die Lifte
Energie.NRW: SoReinHyBio Neue Verfahren
Stadt Essen Essen zur sorptiven Reinigung von Wassterstoff Siloxa Engineering AG 19.504 €
und Biogas
Kliniken Essen-Mitte Evang.
Med in.NRW: Hospital Engineering - Innova- | Huyssens-Stiftung/Knappschaft
S =l tionspfade fiir das Krankenhaus der Zukunft | gemeinniitzige Geselischaft mit LA
beschrankter Haftung
Stadt Essen Essen Logistik. NRW: E-Route NOWEDA eG 28178 €
Med in.NRW: Hospital Engineering - Innova- "
Stadt Essen Essen tionspfade fiir das Krankenhaus der Zukunft Contilia Management GmbH 28.819€
Stadt Essen Essen Energle_.NRW: Mitteltiefe Hydrogeothermie in | HOCHTIEF Energy Management 29 660 €
Warstein GmbH
[uK & Gender Med.NRW: Gender Upgrade | Deutscher Berufsverband fiir
S =l NRW Pflegeberufe Nordwest e. V. GOkl
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: ! : & hewilligte
Stadt / K
ta reis Projekt Zuwendungsempfanger EFRE-Mittel

Med in.NRW: Hospital Engineering - Innova- )

Stadt Essen Essen tionspfade fir das Krankenhaus der Zukunft NGT Confracting GmbH 35.042 €
Energie.NRW: Regulatorische Spezifikatio- -

Stadt Essen Essen nen fiir PEM Brennstoffzellen TUV NORD CERT GmbH 44588 €
IKT.NRW: Regionale Kooperationsstruktur

Stadt Essen Essen T-Sicherheit Networker NRW e.V. 30.270 €
EnergieForschung.NRW: Hochleistungs-
schweilttechnologien fiir die Herstellung und | BHR Hochdruck-Rohrleitungsbau

dla = Verarbeitung von Rohren aus 700°C-festen | GmbH UGLIAS
Nickelbasiswerkstoffen
luK & Gender Med.NRW: TeBiKom.Ruhr -
Entwicklungsplattform der telemedizinischen T

Stadt Essen Essen Bilddatenkommunikation in der Gesund- Universitatsklinikum Essen 48.757 €
heitsmetropole Ruhr
CheK.NRW: Enfwicklung eines Etikettier-

Stadt Essen Essen klebstoffes auf Basis von Apfel-Trester Jacob Stauder GmbH & Co. KG 84.951 €
(nachwachsenden Rohstoffen)
WissensWirtschaft NRW: KnowHAU-Neue - .

Stadt Essen Essen Wissensdienstleistungen fiir energieeffiziente e (el e 50.814 €

. . und Management gGmbH

Haustechnikinstallation
CheK.NRW: Entwicklung eines Etikettier- . )

Stadt Essen Essen klebstoffes auf Basis von Apfel-Trester gtrnrf]tgguelle SCCER L 82.152€
(nachwachsenden Rohstoffen)
PedMed.NRW: Personalisierte Therapies- Fachklinik Rhein/Rubr fiir

Stadt Essen Essen teuerung bei Gangst6rungen am Beispiel des | Herz/Kreislauf- und Bewegungs- 80.313 €
Schlaganfalls system GmbH & Co. KG
Entwicklung eines Realisierungskonzeptes

StadtEssen |Essen | lur die Nutzung von Anlagen des Steinkohle- | pyir oo & co. kG 101575 €
bergbaus als unterirdische Pumpspeicher-
kraftwerke
Energie.NRW: Ersatzbrennstoffe der Zukunft T

Stadt Essen Essen _ Energiesfiizienz u. Nachhaltigkeit Universitat Duisburg-Essen 64.500 €
ElektroMobil NRW: TIE — IN Technologie und
Priifplattform filr ein Kompetenzzentrum fiir - . .

Stadt Essen Essen interoperable Elekiromobiltét, Infrastruktur TUV Informationstechnik GmbH 106.272 €
und Netze
luK & Gender Med.NRW: TeBiKom.Ruhr -
Entwicklungsplattform der telemedizinischen | Stiftung Institut fiir Herzinfarktfor-

EllEE = Bilddatenkommunikation in der Gesund- schung Ludwigshafen LT
heitsmetropole Ruhr
CheK.NRW: EcoFire - Umwelt- und ressour- . .

Stadt Essen Essen censchonender Flammschutz fir Kunststoffe Evonik Industries AG 165.687 €
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Zuwendungsempfanger

bewilligte

Energie.NRW: Torrefaction fester Biomasse
- Projekt- und Produktionsgrundlagen fiir

EFRE-Mittel

Stadt Essen Essen den Einsatz in der Kraftwerkstechnik und der RWE Innogy GmbH 169.851 €
Stahlindustrie
Bio.NRW: molFDAD - Entwicklung neuer Universitit Duisbura-Essen -
Stadt Essen Essen Biomarkertests zur Unterstiitzung der mole- LVR-Kiinikum Esse% 97.675€
kularen Friihdiagnostik der Alzheimerdemenz
Transfer NRW_Science-to-Business Pre-
Stadt Essen Essen Seed: Meta Beam - Low Cost Metamaterial- | Universitét Duisburg-Essen 100.926 €
Antennen fiir Automotive-Sensorapplikation
Energie.NRW: Torrefaction fester Biomasse
- Projekt- und Produktionsgrundlagen fiir - )
Stadt Essen Essen den Einsatz in der Kraftwerkstechnik und der Gas Warme Institute. V. 107.080 €
Stahlindustrie
StadtEssen |Essen | NanoMikioWerkstofeNRW: PROLUX | oraneering System Infemational |45 g7 ¢
Hightech.NRW: Verbesserung des Betriebs-
Stadt Essen Essen verhalter!s von On-Shore_ Wmdenerglea__nla- GE Energy Power Conversion 200.000 €
gen mithilfe eines neuartigen Systemprif- GmbH
standes
Med in.NRW: Durchfiihrung der Griinder- Business Angels Netzwerk
SRS Sl wettbewerbe Med.NRW Deutschland e. V. (BAND) Rl
EnergieForschung.NRW: Natriumlanat-
Wasserspeicher aus stranggepresstem
Stadt Essen Essen Aluminium-Profil als Systemkomponente zur | TRIMET ALUMINIUM AG 161.427 €
Entkopplung der Strom- und Wéarmeerzeu-
gung in der Energieversorgung
. : . o Universitat Duisburg-Essen -
Stadt Essen | Essen Med in.NRW. Hospital Engineering - Innova- | . i Informatik und Wirt- 117.712 €
tionspfade filr das Krankenhaus der Zukunft ; :
schaftsinformatik
Stadt Essen Essen Log|stlk._NRW: 0L RO Universitat Duisburg-Essen 122.150 €
Forwarding 2020
Universitat Duisburg-Essen -
Stadt Essen Essen NanoMikro+Werkstoffe. NRW: MINAPSO Institut fiir Zellbiologie (Tumorfor- 141.475€
schung) IFZ
. : . . Universitat Duisburg-Essen -
Stadt Essen Essen BS%ER:)N ' N:V\rl] IrD]n:ngIStr:g(\;ﬁgsEnglne Universitatsklinikum Essen - 142.011 €
(PO T Westdeutsches Tumorzentrum
T e Crsoy L st Er
Stadt Essen Essen das individualisierte Mana emenst;vongLeber- Klinik fir Aligemein-, Viszeral- 163.578 €
g und Transplantationschirurgie
erkrankungen
Bio.NRW: PROFILE Konsortium Ruhrgebiet
Stadt Essen Essen — Pradikative Biomarker und Drug Targets fir | Universitatsklinikum Essen - 156,783 €

das individualisierte Management von Leber-
erkrankungen

Tumorklinik im WTZ
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Zuwendungsempfanger

bewilligte

EFRE-Mittel

Transfer NRW_Science-to-Business
PreSeed: MetaCoil - Metamaterial-basierte L

Stadt Essen Essen Hochirequenz-Spulen fiir die 7-Tesla- Universitat Duisburg-Essen 165.856 €
Magnetresonanztomographie
CheK.NRW: Entwicklung organophiler Nano- L

Stadt Essen Essen filtrationsmembrane Universitat Duisburg-Essen 170.260 €
Med in.NRW: Vermittlung von EDV Kompe-

Stadt Essen Essen tenz bei Kindern zur Pravention in der statio- | AfB Arbeit fiir Behinderte gGimbH 268.784 €
naren padiatrischen Versorgung
Logistik. NRW: LOGFOR Logistik Online Fachhochschule fir Oekonomie

e S Forwarding 2020 und Management gGmbH it
CheK.NRW: Entwicklung eines Etikettier-

Stadt Essen Essen klebstoffes auf Basis von Apfel-Trester cph Deutschland Chemie GmbH 274991 €
{nachwachsenden Rohstoffen)

- . FOM Fachhochschule fiir Oko-

Stadt Essen Essen Logistik. NRW: E-Route nomie & Management gGmbH 210.840€
Hightech.NRW: Assistierte Herzunterstiit- Universitét Duisburg-Essen -

Stadt Essen Essen zung fiir die optimale Behandlung von Herz- | Universitatsklinikum Essen - 207177 €
insuffizienzpatienten - Ahrecovery Westdeutsches Tumorzentrum

Stadt Essen Essen ErIepms.NRW_Tounsmus: Sl Regionalverband Ruhr 300.000 €
Rhein-Herne-Kanal
Energie.NRW: Pilot BioHyMeth Pilotaniage

Stadt Essen Essen zur biologischen Wasserstoff- und Methan- | Universitat Duisburg-Essen 268.912 €
produktion

StadtEssen | Essen ?lggg‘&issgi';kgr‘fgxggm‘gl#zrrgzzeft“r }:glt\lltirtsflltﬁt;gmIcl:lzmleEjﬁgnNeuro 363,500 €
das individualisierte Management von Leber- . 9 '

pathologie

erkrankungen
NRW-Hydrogen-HyWay: EuWak I} Modul A -
Forschungsbetrieb und Optimierung der

Stadt Essen Essen Erdgas- und Wasserstoffaufbereitung aus Emschergenossenschaft 713.803 €
Faulgas auf der Klaranlage Bottrop sowie der
Transport- und Verwertungseinheiten
Bio.NRW: NZT.NRW — Netzwerk Zellulare Universitatsklinikum Essen -

S —— TumorTherapie NRW Knochenmarktransplantation SIS
Med in.NRW: Integration junger Menschen in | LVR-Klinikum Essen der Univer-
Schule und Arbeitsmarkt durch Erforschung, | sitat Duisburg-Essen, Kiinik fiir

SR S Entwicklung und Evaluation spezifischer Psychiatrie und Psychotherapie RS
Diagnostik- und Behandlungskonzepte des Kindes- und Jungendalters

Stadt Essen Essen ?lg}gzxﬁs:gi?;grrgpjgglg::,5#2;%2?;%; gr;isvt?cr)sei:i(tasrlglig iki:rEnEis;Zn e;tolo- 837.625€
das individualisierte Management von Leber- e g P '
erkrankungen 9
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bewilligte
EFRE-Mittel

Stadt Essen

StadtEssen |Essen | Mcd MNRW: Durchilihrung der Grinder- | qu-y o, MedEcon Ruhr GmbH | 1.032.414 €
wettbewerbe Med.NRW

Stadt Essen Essen IKT.NRW: GMES 4 Mining DMT GmbH & Co. KG 486.762 €
Hightech.NRW: Einsatz einer mobilen Anlage | ,, . ... . . _

Stadt Essen Essen 2ur CO2-Abirennung aus Rauchgasen Universitat Duisburg-Essen 1.359.996 €

32.631.039 €
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Projektliste der bewilligten EU-Mittel aus dem ESF
(Stand: 31.3.2013)

Stadt / Kreis  Forderprogramm Durchfuhrender | :q?tv:éllligte BoF>
100 zusétzliche Ausbildungs- = Kolping Berufsbil- 100 zusétzliche Ausbildungsplétze |
i Essen, Stadt plétze fir behinderte Jugendl. ' dungswerk Essen fiir behinderte Jugend!. u. junge 243.520,90 €

u. junge Erwachsene - gGmbH - Erwachsene

3. Weg in der Berufsausbil- GRS TLIE A Pilotforderung 3. Weg in der Be-

Berufsbildung, Training ; . 371.306,19€
dt_mg VVVVV u. Beratung mbH | rufsausbildung in NRW
' . Berufsférderungswerk ., ... .
3. Weg in der Berufsausbil- der Bauindustrie NRW Pllotfordt_arung 3 Weg in der Be- 15211311 €
dung eV rufsausbildung in NRW
3. Wég in der Berufsausbil- Kreishandwerkerschaft  Pilotférderung 3. Weg in der Be- :
; . 184.369,02 €
_dung ) - Essen - rufsausbildung in NRW ]
: . e Begleitung der Arbeitsmarktpolitik
S:hgalﬁtlfu:r? l:;;f?iltizti)thtlk = Funke-Kaiser GmbH  und sonstige Vorhaben Beschafti- 14750 €
gungstanig B © qungsfahigkeit |
: . SIS . . Begleitung der Arbeitsmarktpolitik
Seglellng AbeispollBe- Gattmann, Mchagls g sonstige Vorhaben Beschifi- 1.982,87 €
gungstanig : gungsféhigkeit
: ) " . _ Begleitung der Arbeitsmarktpolitik
S:r?;%tu:r? ';\fr;ﬁi'ti%(i)t"nk - E&‘r’ I?J?K%?\?nﬂjrﬁaztion und sonstige Vorhaben Beschéfti- 29.346,43 €
e 1 o gungsthighet
; , T Begleitung der Arbeitsmarktpolitik ] :
' E;?;:tlltuﬂr? ':‘frsﬁlti‘:i)t"t'k i Thomas Plamann - und sonstige Vorhaben Beschéfti- 802,50 € -
i qungsfahighei o
. N Begleitung der Arbeitsmarktpolitik
Begleltupg e LS Revier A GmbH und sonstige Vorhaben Humanka- 18.534,38 €
mankapital pital
: Beratung von Unternehmen in .
der Krise / Beratung zur Bil- Eg:&;%?gg?&nwén;_ Beratung von Unternehmen in der 200.00 €
dungsbedarfsermittiung in sellschaft mbH 959 Krise '
“Unternehmen
- Beratung zur beruflichen Ent- * EUV Essener Unter- Beratung zur beruflichen Entwick- 4.300.00 €
- wicklung -nehmensverband e.V.  lung RS
Betriebliche AusbiiaUng im Ageﬁtur Annevom  Betriebliche Ausbfidung im Ver- :
4.500,00 €
. Verbund . Felde bund
S R i Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
Befriebliche Ausbildung im - Balcok Travel Agency dungsplétze in einem Ausbil- 13.500,00 €
Verbund GmbH

dung_sy_erbgnd
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bewilligte ESF-

Durchfuhrender Mittel

Projekt

Stadt/ Kreis - Forderprogramm

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

- Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Betriebliche Ausbildung im
- Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Beier Inmobilien

Brosk, Anne & Wiegel,
Arndt GbR, Zeitsprung

i Clever & Co. Elektro-

Betriebliche Ausbildung im

Verbund
- Betriebliche Ausbildung im
~Verbund

Betriebliche Ausbildung im
 Verbund

Betribliche Ausbildung im
- Verbund

Betriebliche Ausbildung im
- Verbund

- Betriebliche Ausbildung im
Verbund

BetrieBIicHg Ausblldung im

_ Verbupd

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

Betriebliche Ausbildung im

Verbund

Betriebliche Ausbildung im
Verbund

u. Maschinenfabrik
GmbH

Cornelsen Umwelt-

technologie GmbH

ELMEC GmbH

Finan-

zen.Komplett. Manage

- ment GmbH & Co.KG

' Flowserve Essen
- GmbH

Karl Schumacher
GmbH & Co. KG

LBS-Kunden-Center

Heinz Lewe

- Marin Kirschner - LBS
.- Gebietsleiter

. Menden Buchstaben
KG

Ralf Teichmann GmbH

~ Studio-Service Bacht

" TTM Personalservice

GmbH

Verzinkerei Essen-
Vogelheim GmbH

VRWK Dienstleistun-

gen GmbH

: Bereitstellung befrieblicher Ausbil-

dungsplétze in einem Ausbil-
dungsverbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
. dungsplatze in einem Ausbil-

dungsverbuﬂnd

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplétze in einem Ausbil-
dungsverbund

Betriebliche Ausbildung im Ver-
bund

 Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

dungsplétze in einem Ausbil-
dungsve;bund

Betriebliche Ausbildung im Ver-
bund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbil-
dungsverbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

dungsplétze in einem Ausbil-
dungsverbund

Betriebliche Ausbildung im Ver-
bund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplétze in einem Ausbil-
dungsverbund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil-
dungsplatze in einem Ausbil-

, d__ungsverbund
Bereitstellung betrieblicher Ausbil-

dungsplatze in einem Ausbil-
dungsverbund

Betriebliche Aué"bild»ﬁhg im Ver-
bund

dungsplétze in einem Ausbil-
dungsverbund

Betriebliche Ausbildung im Ver-

pund

Bereitstellung betrieblicher Ausbil- -

dungsplétze in einem Ausbil-
dungsverbund

4.500,00 €
4.500,00 €

9.000,00 €
4.500,00 €

13.500,00 €
4.500,00 €

36.000,00 €

20.500,00 €
4.500,00 €

4.500,00 €
4.500,00 €

9.000,00 €

4.500,00 €

4.500,00 €
4.500,00 €

4.500,00 €
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Stadt/ Kreis  Férderprogramm Durchfiihrender Projekt  bewilligte ESF-

Mittel

- Betriebliche Ausbildung im VTW Vermessungs- el AT oy e TG

. dungsplatze in einem Ausbil- 4.500,00 €

e CeesIOmOR qungsierbung |

C . . . . Bereitstellung betrieblicher Ausbil- '
Betriebliche Ausbildung im Weiland Elektronik dungsplitze in einem Ausbil 450000 €
Verbund GmbH

o _ dungsverbund » »
Bildungsschecks

_ [Beratungsstellen _ . . 3'092'750'80 €
. NRW Regionalagentur .

&‘Elntopf. |  MEOeV. | Em Topf " | 121 .008,92€
Férderung der Integration Stadt Essen, Ge-
lernbehinderter Jugendlicher in - schaftsbereich Bildung. . Jugendlicher in Ausbildung ILJA 56.500,00 €
Ausbildung - Jugend und Kultur

. Férderung von Erwerbslosen- ‘

- beratungsstellen und Arbeits-  KAB Didzesanverband .

“losenzentren - hier Arbeitslo- - Essen e S

- senzentren

Forderung von Erwerbslosen- :
beratungss.t. und Arbeitslosen-  Arbeit & Bildung Essen Erwerbslosenberatungsstellen 110.809.83 €
zentren - hier Erwerbslosenbe- GmbH

_ratungsstellen
Forderung von Erwerbslosen- -
beratungsgt. und Arbeitsiosen- Die Spinnen e.V. Erwerbslosenberatungsstellen 124.096,74 € -
zentren - hier Erwerbslosenbe- , :

‘ratungsstellen : :

; Férderung von Erwerbslosen- E _
beratungss_t. und Arbeitslosen- N'eue Arbeit d. Diako- Erwerbslosenberatungsstellen 482.810,06 €
zentren - hier Erwerbslosenbe- nie Essen gGmbH

ratungsstellen

| Integration (Schwer- Franz Sales Schule . P
Jbehinderter 9GmbH ,. Integration (Schwer-)behinderter 81.200,55 €
Integration (Schwer- RWTUV-Akademie ; . hvers
)behinderter GmbH Integration (Schwer-)behinderter N 134.601,23 €.

Kombilohn/JoB'Perspektive in  Caritasverband fiir das  Kombilohn/Job Perspektive in

NRW - BistumEssene.V. NRW
Kombilohn/Job Perspektive in  Neue Arbeit d. Diako- ~ Kombilohn/Job Perspektive in
NRW  nieEssengGmbH  NRW

51.518,00 €

40.87955€
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bewilligte ESF-
- Mittel

Stadt / Kreis Férderprogramm

Durchfiihrender Projekt

Kombilohn/Job Perspektive in  PCG-Projekt Consult  Kombilohn/Job Perspektive in T i
NRW GmbH NRW e
; Stadt Essen, Ge-
¢ Kommunale Koordinierung schéftsbereich Bildung. - Kommunale Koordinierung 216.625,00 €
- ceoe—o o ... |ugend und Kultur o
___________  Potentialberatung N - ) - 644.184,00 €
Sonderprogramm 300 zusétzli- BildungsCentrum der  Sonderprogramm 300 zusatzliche 460 764 62 € '
»»»»» - che Plétze Wirtschaft gGmbH Platze ) S T
Sonderprogramm 300 zuséatzii- . Sonderprogramm 300 zusatzliche
che Plaize ” InBit gGmbH Platze | 338.569,30 €
Sonderprogramm 300 zusétzli- Kreishandwerkerschaft Sonderprogramm 300 zusétziiche 188.258 67 €
- che Platze Essen Platze _ o o
Sonderprogramm 300 zusétzli- Weststadt-Akademie  Sonderprogramm 300 zusétzliche 9043083 €
che Platze GmbH Platze U
. . - Durchfiihrung von Berufsausbil- :
' ggggerprogramm G : a!ii:ﬁ:ge'gr:ghder dung im Rahmen des Sonderpro- 182.868,53 €
| - | : gramms Ausbildung 2006
' . j Durchfihrung von Berufsausbil-
LGS LT InBit gGmbH . dung im Rahmen des Sonderpro- 13.295,53 €
2006 ;
gramms Ausbildung 2006
: . . Durchfiihrung von Berufsausbil-
ggggerprogramm Tl Jlégmegﬂhllfe SEL dung im Rahmen des Sonderpro- 215.254,12 €
! . g gramms Ausbildung 2006 _
- Sonderprogramm Ausbildung  Jugendhilfe Essen . '
W6 gomeH | SoncerproganmAHIng 208 LA
. . Durchfihrung von Berufsausbil-
ggggerprogramm Ausbildung Ez::andwerkerschaﬁ dung im Rahmen des Sonderpro- 208.685,48 €
gramms Ausbildung 2006
' . “TOVNORD Bildung  Durchfiihrung von Berufsausbil- _
| ggggerprogramm Ausbildung b g coKG dung im Rahmen des Sonderpro- 66.154,08 €
Hauptverwaltung ~ gramms Ausbildung 2006
: . Durchfiihrung von Berufsausbil-
ggggerprogramm T \é\l;zt:ltadt-Akademle dung im Rahmen des Sonderpro- 81.424,59 €
B i IR 0r=nmeries founglet L .
Stiitzlehrer, Case Manager ;lgmegc:‘mlfe SR Stitziehrer Case Manager 98.019,07 €
A o . ' JUgen'ahiIfe-Essen Teilzeitberﬁféausﬁiiaung - Einstieg
E"Tellzeltberufsausblldur'1g"'(“'I.'Ef’) gGmbH " " begleiten - Perspektiven ofinen | 19.374,93 €
Transfergesellschaf- ' BOB Transfer GmbH Transfergesellschaf- 496.502 42 €
ten/Beschéftigtentransfer ten/Beschéftigtentransfer _
. Transfergeselischaf- Per Transfer Essen Transfergeselischaf- 96.590 55 €
‘ ten/Beschéftigtentransfer GmbH ten/Beschéftigtentransfer R
“ Transfergesellschaf- weitblick- Transfergesellschaf-

personalpartner GmbH  ten/Beschaftigtentransfer ‘ 169.969.26 €
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bewilligte ESF-

Durchfiihrender - Mittel

Projekt

Stadt f Kreis  Fdrderprogramm

Essen,
Stadt

Weiterbildung geht zur Schule,

Qualifizierung von Beschaftig-
ten in Tageseinr.

Weiterbildung geht zur Schule,
Qualifizierung von Beschaftig-
ten in Tageseinr.

- Weiterbildung geht zur Schule,

Qualifizierung von Beschaftig-

“ten in Tageseinr.

Weiterer;twicklAung der Ar-
beitsmarktpolitik Beschéfti-
gungsféhigkeitl o

Weiterentwicklung der Ar-

- beitsmarktpolitik Humankapital

Kolping-Bildungswerk
Diozesanverband
Essen GmbH

Paul Gerlach Bil-
dungswerk AWO KV
Essen

- Volkshochschule Es-

sen

FION‘I" Hochschule flir
Oekonomie & Ma-

nagement

- NRW Regionalagentur

MEOe.V.

Lebens- und Erwerbsweltbez. WB-

Weiterbildung geht zur Schu-

le/Qualifizierung von Beschéftigten

in"Tageseinrichtungen

Lebens- und Erwerbsweltbez. WB-

Weiterbildung geht zur Schu-
le/Qualifizierung von Beschaftigten

in Tageseinrichtungen

Lebens- und Erwerbswéltbez. WB- |

Weiterbildung geht zur Schu-
le/Qualifizierung von Beschéftigten
in Tageseinrichtungen

Weiterentwicklung der Arbeits-
marktpolitik Beschaftigungsfahig-
keit

Weiterentwicklung der Arbeits-

marktpolitik Humankapital

12.568,50 €

3.491,25€

11.438,00 €

19.392,36 €

217.031,76 €

' 9.405.084,10 €
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Anzahl der bewilligten ESF-Antrédge (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw.

Forderprogramm

Projekt

Anzahl

Kreisfreie Stadt

Essen, Stadt

100 zuséatzliche Ausbildungsplatze flir be-

~ hinderte Jugendl. u. junge Erwachsene
- 3. Weg in der Berufsausbildung

: Bégle"itung Arbéitsbolitik Beschéﬂigungéfé-
. higkeit

- Begleitung Arbeitspoliik Humankapital

5 Begleitung Arbeitspolitik Zielgruppen

Beratung von Unternehmen in der Krise /

Beratung zur Bildungsbedarfsermittiung in

Unternehmen _
Beratung zur beruflichen Entwickiung

Betriebliche Ausbildung im Verbund

Bildungsschecks /Beratungsstelien

Bildungsschecks /Beratungsstellen

Eintopf

o Férderung der Inte"grationwl'érnbehinderter

_ Potentialberatung

Stiitzlehrer, Case Manager

- Teilzeitberufsausbildung (TEP)

_ Jugendiicher in Ausbildung

Férderung von Erwerbslosenbé;éiﬂngsétel- N
. Arbeitslosenzentren

len und Arbeitslosenzentren - hier Arbeitslo-

. senzentren

100 zusétzliche Ausbildungspléatze fiir be-

N Pilotférderung 3. Weg in der Berufsausbil-

dung in NRW ‘
Begleitung der Arbeitsmarktpolitik und sons-

 tige Vorhaben Beschaftigungsfahigkeit

: Begleitung der Arbeitsmarktpolitik und sons- A
tige Vorhaben Humankapital

Begleitung der Arbeitsmarktpolitik und sons-

tige Vorhaben Zielgruppen

- Beratung von Unternehmen in der Krise

Bératung ur be(gﬂichen Entwicklung

Bereitstellung betrieblicher Ausbildungsplat-
ze in einem Ausbildungsverbund

Berufliche Weiterbildungsberatung fiir Be-
schaftigte und Unternehmen im Rahmen des

Bildungsscheckverfahrens N
Bildungsscheck fir Beschéftigte und Unter-

nehmen
Ein Topf

- Jugendlicher in Ausbildung ILJA

Férderung von Erwerbslosenberatungssi". e

und Arbeitslosenzentren - hier Erwerbslo-

- senberatungsstellen

f!r]teg[gti.on (Schwer-)behinderter
Kombilohn/Job Perspektive in NRW
Kommunale Koordinierung

Sonderprogramm 300 “zusétz:i:@che Platze

. Sonderprogramm Ausbildung 2006

Erwerbslosenberatungsstellen

R 'I_r'i'téérg_t_i_gn__($qhyver-)behinderter

Kombilohn/Job Perspektive in NRW
Kommunale Koordinierung

_Forderung von Potentialberatung
- Sonderprogramm 300 zusétzliche Plétze

Durchfiihrung von Berufsausbildung im
Rahmen des Sonderprogramms Ausbildung
2006

~ Stitzlehrer Case Manager

Teilzeitberufsausbildung - Einstieg -begleiten' E.
- Perspektiven ¢ffnen

Transfergesellschaften/Beschaftigtentransfer

Vorhaben

31

1754

12

- N

140

12

1"
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Kreis bzw. .. : : Anzahl
Forderprogramm

Kreisfreie Stadt _ ‘ Vorhahen

Lebens- und Erwerbsweltbez. WB- :
Weiterbildung geht zur Schule/Qualifizierung 7
______ von Beschaftigten in Tageseinrichtungen

Wéite'rentwib'kiﬁné der Arbéitsmarktpolitik Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpc;litik

- Weiterbildung geht zur Schule, Qualifizie-
rung von Beschéftigten in Tageseinr.

'Beschaftigungsféhigkeit o ~ Beschaftigungsfahigkeit - ‘ "1
- Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpolitik Weiterentwicklung der Arbeitsmarktpolitik 2
Humankapital Humankapital

Essen, Stadt  Summe: o 2017
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Anzahl der abgelehnten ESF-Antriage (Stand: 31.3.2013)

Kreis bzw. ; Forder Proiekt Anzahl
Kreisfreie Stadt 9lgermrogramm _ roje Vorhaben
Essen, Stadt Bildungsschecks /Beratungsstellen _ iginungsscheck LSS U 13
+ Férderung von Erwerbslosenbera- ,
tungsst. und Arbeitslosenzentren - hier  Erwerbslosenberatungsstellen 1
Erwerbslosenberatungsstellen _
 Integration (Schwer-)behinderter Integration (Schwer-)behinderter 1
- Kombilohn/Job Perspektive in NRW Kombilohn/Job Perspektive in NRW 1
Potenfialberatung ~ Férderung von Potentialberatung 4
Teilzeitberufsausbildung (TEP) Teilzeitberufsausbildung - Einstieg begleiten - 2

- o Perspektiven offnen
Essen, Stadt  Summe: - ) _ 22
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(Stand: 30.4.2013)

Folgende Projekte bzw. Manahmen mit Partner aus der Stadt Essen wurden im Rahmen des INTERREG
IV A-Programms Deutschland-Nederland geférdert:2

Wirtschaft. Technologie. Innovation

1-1-04=167 .4 4-TKV Funkt.Oberfl. - Saeule 4

2 Weitere Informationen zu den einzelnen Projekten (Gesamtkosten, Partner, Finanzierung) sind tagesak-
tuell auf der Projektdatenbank unter www.deutschland-nederland.eu abrufbar. Die Auflistung enthalt auch
Unterprojekte von Rahmenprojekten, wie z.B. den "People-to-People-Projekten”.



